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Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1.-32.).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora.

a

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioracych udziat w programie Probna Maturaz OPERONEM.



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 1. (2 pkt)

Pierwiastek Y lezy w uktadzie okresowym w 4 okresie, w bloku energetycznym d. Ma on 6 nie-
sparowanych elektronow walencyjnych.

Podaj nazwe tego pierwiastka oraz zapisz konfiguracje elektronowg stanu podstawowego dla
tego atomu.

NAZWa PIETWIASTKAL .oeeiiiiiiiieeete ettt ettt b et sbenene

Konfiguracja eleRtTONOWA: ......cccoeeuiriirieiieiriiriesietete ettt ettt et sa et sae e nee

Zadanie 2. (I pkt)

Na podstawie budowy atomow wyjasnij roznice w aktywnoS$ci magnezu i baru.

Zadanie 3. (I pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac w puste miejsca wzory sumaryczne przykladowych zwigzkow.

Wzor sumaryczny zwigzku

Typ hybrydyzacji atomu centralnego sp? sp?
Liczba wolnych par elektronowych 1 2
wystepujacych na atomie centralnym

Liczba wiazan typu 0 3 2

Zadanie 4. (2 pkt)

Uczen przeprowadzil szereg doSwiadczen, ktore przedstawiono na ponizszym schemacie.

H,0 H,0 H,0 H,0 H,0
I Il \Y
HCl o) NaClq NaOH AICl3 g




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

a) Napisz, w ktorych probowkach stezenie jonow oksoniowych jest wieksze od stezenia jonow
wodorotlenowych.

Informacja do zadan 5. i 6.

Uczen przeprowadzit doswiadczenie chemiczne, w ktorym do probowki wlat roztwor man-
ganianu(VIl) potasu zakwaszony roztworem kwasu siarkowego(VI). Nastepnie do tego roz-
tworu dodat niewielkg ilos¢ statego azotanullll) potasu.

Zadanie 5. (3 pkt)

Napisz rownania reakcji redukcji oraz utlenienia w formie jonowej skroconej, wykorzystujac
do tego celu zapis jonowo-elektronowy. Nastepnie napisz réwnanie reakcji wraz z uzupelnio-
nymi wspolczynnikami stechiometrycznymi.

Roéwnanie reakceji redukc;ji:

Zadanie 6. (I pkt)

Zapisz obserwacje z przeprowadzonego przez ucznia eksperymentu.

Zadanie 7. (I pkt)

Wybierz sposrod podanych jony, ktére w roztworach wodnych moga pelni¢ funkcje tylko zasa-
dy Brensteda.
NO;, HCOO -, NH;, CO;", CH;NHj]
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Zadanie 8. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono szereg torowy.

3 Thi—|%Ra

28AC

33T —={%Ra [—| FRni—={ 4P| —| %PD

381 T

3iPo—={Th

Ocen prawdziwos¢ zdan podanych w tabeli. Wpisz P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F, jezeli
jest falszywe.

'e Y

Zdanie P F
Szereg torowy zaczyna sie od radionuklidu 'Th.

W szeregu torowym wystepuje 7 rozpadow beta.

2%8Pb koniczy szereg torowy.

B

*¥*Ra ulega przemianie alfa.

Zadanie 9. (2 pkt)

Oblicz, w jakiej iloSci chalkopirytu zawierajacego 82% CuFeS, znajduje si¢ 125 kg zelaza. Wy-
nik podac z dokladnos$cia do dwoch miejsc po przecinku.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt et ettt st b ettt s bt e st et et b e s b et et e st s st ebense st eneenessesenee
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Zadanie 10. (2 pkt)

Reakcja otrzymywania tlenu przebiega z wydajnoScig 80%.

K,Cr,0; + 3 H,0, + 4 H,SO, — Cr,(SO,); + 3 O, + K,SO, + 7H,0

Oblicz, jaka objetos¢ zajmie O, w temperaturze 20°C i pod ciSnieniem 2450 hPa, jezeli w reak-
cji wezmie udziat 6,02 - 10** czasteczek K,Cr,0,.

> . : : dm?. hPa : : L.
WartoS$¢ stalej gazowej R wynosi: R = 83,14 ol K Wynik podaj z doktadnoscig do

dwoch miejsc po przecinku. mol -

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: <.ttt ettt ettt ettt b e s bt e st et s st e b e b et et e st esesbesse b enessessensenee

Zadanie 11. (2 pkt)

Do 200 cm® roztworu kwasu etanowego o stezeniu molowym réwnym 0,05 mol/dm’ dodano
200 cm’ roztworu NaOH o stezeniu molowym réwnym 0,25 mol /dm’.
Oblicz pH otrzymanego roztworu.

' Obliczenia:

OAPOWIEAZ ..ttt a et ne
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Zadanie 12. (2 pkt)

Tlenek siarki(IV) reaguje z tlenem zgodnie z réownaniem: 2 SO, + O, == 2S0O; AH < 0.
Ocen, w ktora strone przesunie si¢ rownowaga tej reakcji (w prawo, w lewo, nie zmieni sieg),
w wyniku:

2) POAWYZSZENIA LEIMPETATUTY: ...cuiviuirierirteietrieieteteeeststestes st et se st se st st se st st et e steseseese e eaeneane
b) obnizenia ciSnienia UKIAAU: .......cccoiiiiiiiiiiiiecc et
) wprowadzenia KataliZatora: .........ccceeerieeririenireeee ettt et

d) wprowadzenia do ukladu tIenu: ........cc.ccoiiiiiiiiniinic e

Zadanie 13. (3 pkt)

Zaplanuj doSwiadczenie pozwalajace na okreSlenie odczynu wodnego roztworu tlenku
potasu. Narysuj schemat doSwiadczenia oraz zapisz obserwacje i wnioski.

Schemat doSwiadczenia:

ODBSEIWACTE: «.veveteieieiieiertertetet ettt ettt et ettt b bttt a et et et e b e s b et et et e st be b et et e st esesenee
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Zadanie 14. (2 pkt)

Reakcja migdzy substancjami A i B zachodzi zgodnie z réwnaniem:

2A+3B—4C+D.

Szybkos¢ tej reakgji jest opisana rownaniem kinetycznym: v = k[A]*[B]’. Poczatkowe steze-
nia substratow wynosza: [A] = 2 mol/dm’; [B] = 3 mol/dm’. Stata szybkoSci reakcji wynosi
1 dm'/ mol*-s.

Oblicz szybkos¢ tej reakcji w momencie, gdy stezenie substancji A zmaleje o 1 mol/dm’.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt et ettt b e s bt t et s st e b e b et et e st saeebe s e s eneeseesensenee

Informacje do zadan 15. i 16.
Przeprowadzono elektrolize wodnego roztworu siarczanu(VIl) sodu z dodatkiem btekitu
bromotymolowego. Proces elektrolizy prowadzono z uzyciem elektrod grafitowych.

Zadanie 15. (2 pkt)

Napisz rownania reakcji, ktore przebiegaly na elektrodach w czasie opisanego procesu.

RoOwnanie 1eakcji ANOAOWE: .....coevirierieiieirieriesietete ettt sttt ettt e s b ste e e e sessesaenes

Rownanie 1eakcji KAtOAOWE]: ...coueeviviiiiiieiirieeicteeecrtetct ettt ettt st et sae e e

Zadanie 16. (2 pkt)

Zapisz obserwacje wynikajace z przeprowadzonego doSwiadczenia.

VAR 18 w43 01 10016 0172 LTSRN

PrZeStIZEN ANOUOWA: ..cooueveiiieeieiieeteeeeeetee ettt e ettt e s erateeessbeeesssatessssasessssaseessssstessssasessssseesssnaes
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Zadanie 17. (I pkt)

Wyjasnij, dlaczego w celu usuniecia twardosci weglanowej w wodzie powinno uzywac sie katio-
néw wapnia, a nie kationéw baru. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 18. (2 pkt)

Korozja to proces polegajacy na niszczeniu powierzchni na skutek oddziatywania Srodowiska.
Wymien dwie metody ochrony przed korozja przedmiotow wykonanych ze stali.

Y L5 Ye £2 10 LT ORPRRRRRRRRTRRINE

|\ =570 Yo £ T8 1§ OSSP RT TR RTROURTRPR

Zadanie 19. (2 pkt)

Mieszaning 2 moli kwasu etanowego i 3 moli alkoholu etylowego w Srodowisku kwasu siarko-
wego(VI) ogrzano do odpowiedniej temperatury. Po ustaleniu si¢ stanu rownowagi, w naczy-
niu stwierdzono obecnos¢ 1,5 mola etanianu etylu, 1,5 mola wody, 0,5 mola kwasu etanowego
i 1,5 mola alkoholu etylowego.

Oblicz wartoS¢ stalej rownowagi dla tej reakcji.

V Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt sttt st b ettt et et b b sa et e s aenne
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Zadanie 20. (3 pkt)

Przeprowadzono trzy doSwiadczenia zilustrowane na rysunkach.

nadmiar HCl,, nadmiar NaOH . nadmiar NaOH

Na,COsq) CH;COOH 4

Dla kazdego doSwiadczenia zapisz rownanie reakcji w formie jonowej skroconej.

DOSWIAACZENIE L oottt ettt et e e sttt e s sabeeeesastesesaseessssstessssasesssssssessssasesssssseessssaes
DOSWIAACZENIE IL: ..ottt ettt ettt et e e ettt e e s abe e s s sabaesesaaeesssastesssssaessssnseeessnreeas

DOSWIAACZEIIE TIL: ..eeeeeeiiieeeeeeeeee ettt ettt et e e e e ettt eeseeesaaateeesssssssesaeeesssssnssaeeeessessssseeeessasnns

Zadanie 21. (2 pkt)

Potacz w pary nazwy zwigzkow organicznych i opisy ich zastosowan.

Nazwa zwigzku Zastosowanie
1. Benzoesan sodu A. Stosowany jest w duzych iloSciach do otrzymywania
kauczukow syntetycznych.
2. Etanian etylu B. Stosowany jest jako rozpuszczalnik, np. farb i lakierow.
3. Butan C. Stosowany jest jako Srodek do konserwacji zywnoSci.
4. Styren D. Stosowany jest w ptynach niezamarzajacych do
chtodnic silnikéw samochodowych.
| 5. Glikol etylenowy E. Stosowany jest np. do produkcji benzyny syntetycznej. |
) DR 2t e B 4o St

Zadanie 22. (I pkt)

Ponizej przedstawiono schemat reakcji nitrowania benzenu.
Podaj wzor jonu, ktory w ponizszej reakcji pelni funkcje odczynnika elektrofilowego.

NO,
H NOE(steZony)
HZSOA(Stezony)
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Zadanie 23. (I pkt)

Napisz, jaki rodzaj izomerii reprezentuja ponizsze zwiazki.
cl CH,CH, H CH,CH,
\ N/
C=C C=C

\
H cl cl o

Zadanie 24. (3 pkt)

Zaplanuj dosSwiadczenie, w ktorym mozna wykazaé réoznice w mocy kwasow etanowego i ste-
arynowego. Narysuj schemat do§wiadczenia oraz zapisz obserwacje oraz wnioski.

Schemat doSwiadczenia:

Obserwacje:
PIODOWKA Li oottt ettt sttt et b et et et et e b e be st et e st esessensens
PIODOWKA TL: .ottt ettt ettt et b ettt e e b e b et e b e st enessensens

WV THIOSKI: teeteee ettt et et e et e e e e et teeeeesesaeraeeeeesessssaaeeesssesanssasesssssasessaeeeessannssaaeeessenssnsseeeessonans

Zadanie 25. (I pkt)

Narysuj schemat reakgji, ktora pozwoli przeprowadzi¢ weglik wapnia (karbid) w metylobenzen.

Schemat doSwiadczenia:

10




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 26. (I pkt)

Sposrod podanych wzorow cukrow wskaz ten, ktory przedstawia wzor a-D-glukopiranozy.
| H OH I on OH

i H OH WY

HO HO
HO _ H

Zadanie 27. (2 pkt)

Zapisz rownania reakcji przedstawionych na ponizszym schemacie.

Cl ONa
© reakcja | © reakcja Il ©

Reakcja I

. J

Reakcja I1
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Zadanie 28. (3 pkt)

Zaplanuj doswiadczenie pozwalajace okresli¢ i uzasadnij charakter chemiczny (kwasowy, za-
sadowy, amfoteryczny lub obojetny) tlenku berylu. Narysuj schemat do§wiadczenia, zapisz ob-
serwacje oraz wnioski.

Schemat doSwiadczenia:

ODSEIWACTE: ..eeutiteeiteiteieettet ettt et e st et et et e e bt et et e s bt e bt et e b e s st eat e st e be e st eat et esbesat et enseebeentensenseeneenee

WVIHIOSKI: covevieiieiiieieitee e ettt ettt e ettt e se ittt e ssateesesabeessessaeesssaseessssseeessssessssaseessssseesssssessssasessssnsessssses

Zadanie 29. (2 pkt)

Oblicz stopien dysocjacji 0,01—molowego roztworu kwasu etanowego, ktorego pH wynosi 3.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt e e et e e et e e e et e e ettt e e e etbaeeeeeannnes

12
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Zadanie 30. (2 pkt)

Do zamknigtego naczynia zawierajgcego w warunkach normalnych 7,8 dm’ chlorowodoru

wprowadzono nadmiar amoniaku.

Oblicz, ile gramow chlorku amonu powstato. Wynik podaj z doktadnoScia do dwoch miejsc po

przecinku.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ..ttt e et e e e eae e eeeaaas

Zadanie 31. (2 pkt)

Zaplanuj doSwiadczenie pozwalajace na wykrycie biatka w Smietanie. Narysuj schemat do-

Swiadczenia i zapisz obserwacje.

Schemat doSwiadczenia:

ODSEIWACTE: ...ttt ettt ettt et e e s bt st et et e e bt et e be s et et et e sbe e st et etesbesaeeneans

13
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Zadanie 32. (2 pkt)

Depolimeryzacja jest procesem odwrotnym do polimeryzacji. Polichlorek winylu ulega depoli-
meryzacji, w wyniku ktdrej otrzymuje si¢ dwa produkty.
Podaj nazwy tych produktéw oraz opisz metode, dzieki ktorej mozna je zidentyfikowaé.

INAZWY PTOAUKIOW: <.ttt ettt sttt ettt ettt s b e be st et e st e b esbense s e e esessensens

OPIS METOAY: ettt ettt ettt ettt st et et et s bbb e st s st e b e sb et e st enessesbe s enteneesensensan
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